
Β Ι Ο Λ Ο Γ Ι Α  

Θ Ε Τ Ι Κ Η Σ  Κ Α Τ Ε Υ Θ Υ Ν Σ Η Σ  
 

ΘΕΜΑ 1ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ηµιτελείς 
προτάσεις 1 έως 5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση που 
συµπληρώνει σωστά την ηµιτελή πρόταση. 
1. Κατά τη µεταγραφή του DNA συντίθεται ένα... 

α. δίκλωνο µόριο DNA. 
β. µονόκλωνο µόριο DNA. 
γ. δίκλωνο RNA. 
δ. µονόκλωνο RNA. 

Μονάδες 5 
2. Μια cDNA βιβλιοθήκη περιέχει ... 

α.   το σύνολο του DNA ενός οργανισµού. 
β.    αντίγραφα   των   mRNA   όλων   των   γονιδίων   που εκφράζονται σε 
συγκεκριµένα κύτταρα.  
γ.   αντίγραφα του mRNA ενός µόνο γονιδίου.  
δ.   αντίγραφα   που   περιέχουν   κοµµάτια   γονιδίων   και άλλα τµήµατα 
DNA. 

Μονάδες 5 
3. Το γονίδιο που είναι υπεύθυνο για τη β θαλασσαιµία ... 

α.   είναι υπολειπόµενο φυλοσύνδετο. 
β.    έχει πολλαπλά αλληλόµορφα.  
γ.   είναι επικρατές αυτοσωµικό.  
δ.   είναι επικρατές φυλοσύνδετο. 

Μονάδες 5 
4. Οι ιντερφερόνες που χρησιµοποιεί σήµερα ο άνθρωπος 

είναι   δυνατόν   να   παράγονται   σε   µεγάλες   ποσότητες 
από ... 
α.   κύτταρα ανθρώπου. 
β.    κύτταρα ζώων. 
γ.   γενετικά τροποποιηµένα βακτήρια. 
δ.   φυτικά κύτταρα. 

Μονάδες 5 
5. Τα ένζυµα  που διορθώνουν λάθη κατά την αντιγραφή 

του DNA είναι ... 
α. DNA ελικάσες και DNA δεσµάση. 
β. RNA πολυµεράσες και πριµόσωµα. 
γ. DNA δεσµάση και επιδιορθωτικά ένζυµα. 
δ. DNA πολυµεράσες και επιδιορθωτικά ένζυµα. 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ 2ο  
Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
1. Ποια   είδη   RNA   παράγονται   κατά   τη   µεταγραφή   του DNA 

προκαρυωτικού  κυττάρου  (µονάδες  3)  και  ποιος είναι ο ρόλος τους 
(µονάδες 6); 

Μονάδες 9 
2. Ποια    βήµατα    απαιτούνται    για    την    παραγωγή    µιας φαρµακευτικής  

πρωτεΐνης  ανθρώπινης  προέλευσης  από ένα διαγονιδιακό ζώο; 
Μονάδες 9 



3. Ποιος   ο   ρόλος   των   µονοκλωνικών   αντισωµάτων   ως 
ανοσοδιαγνωστικά; 

Μονάδες 7 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
Από δυο φυσιολογικούς γονείς, ως προς τον αριθµό και το µέγεθος των 
χρωµοσωµάτων, γεννήθηκε παιδί µε σύνδροµο Turner (ΧΟ). 
1. Να γράψετε έναν από τους πιθανούς µηχανισµούς που µπορεί   να   

εξηγήσει   τη   γέννηση   του   συγκεκριµένου παιδιού. 
Μονάδες 7 

2. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του συνδρόµου Turner; 
Μονάδες 6 

3. Να     περιγράψετε     τις     διαδικασίες    που     πρέπει     να ακολουθηθούν 
για τη  διάγνωση του  συνδρόµου  Turner 
πριν από τη γέννηση ενός παιδιού. 

Μονάδες 12 
ΘΕΜΑ 4ο 
Ένας άνδρας µε οµάδα αίµατος Ο και µε φυσιολογική όραση παντρεύεται µια 
γυναίκα µε οµάδα αίµατος Α, που είναι φορέας  µερικής  αχρωµατοψίας  
στο  πράσινο  και  στο  κόκκινο. Ο πατέρας του συγκεκριµένου άνδρα είναι 
οµάδας αίµατος Α µε φυσιολογική όραση και η µητέρα του είναι οµάδας 
αίµατος Β µε φυσιολογική όραση. 
α. Να προσδιορίσετε τους γονότυπους των γονέων του άνδρα. 

Μονάδες 6 
β .  Να  γράψετε  τις  πιθανές  διασταυρώσεις  µεταξύ  του  άνδρα οµάδας 

αίµατος Ο µε φυσιολογική όραση και της γυναίκας οµάδας αίµατος Α που 
είναι φορέας µερικής αχρωµατοψίας. 

Μονάδες 12 
γ. Σε καθεµιά από τις προηγούµενες διασταυρώσεις του ερωτήµατος β, να 
βρείτε την πιθανότητα να γεννηθεί αγόρι οµάδας αίµατος Α µε µερική 
αχρωµατοψία στο πράσινο  κα ι  το  κόκκ ινο  (µονάδες  2 ) ,  κα ι  να  
δικαιολογήσετε την απάντηση σας (µονάδες 5). 

Μονάδες 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Α Π Α Ν Τ Η Σ Ε Ι Σ  
 
ΘΕΜΑ  1ο  

1→δ   2→β   3→β   4→γ   5→δ  
 
ΘΕΜΑ  2ο  

1 .  Κατά  την  µεταγραφή  του  DNA προκαρυωτικού  κυττάρου  παράγονται  τρία  
είδη  µορίων  RNA.  
-  Αγγελιοφόρο  RNA (mRNA). Τα  µόρια  αυτά  µεταφέρουν  την  πληροφορία  

του  DNA για  την  παραγωγή  µ ιας  πολυπεπτικδικής  αλυσίδας .   
-  Ριβοσωµ ικό  RNA(tRNA). Τα  µόρια  αυτά  συνδέονται  µε  πρωτεΐνες  και  

σχηµατίζουν  το  ριβόσωµα ,  ένα  «σωµατίδιο» απαραίτητο  για  την  
πραγµατοποίηση  της  πρωτεϊνοσύνθεσης .   

-  Μεταφορικό  RNA(tRNA). Κάθε  µεταφορικό  RNA συνδέεται  µε  ένα  
συγκεκριµένο  αµ ινοξύ  και  το  µεταφέρει  στη  θέση  της  
πρωτεϊνοσύνθεσης .   

 
2.  Σελίδα  135:  Τα  βήµατα  που  απαιτούνται  για  την  παραγωγή  µ ιας  
φαρµακευτικής  πρωτεϊνης  ανθρώπινης  προέλευσης  από  ένα  διαγονιδιακό  ζώο  
είναι :   
-  Αποµόνωση  του  ανθρώπινου  γονιδίου  που  κωδικοποιεί  την  

φαρµακευτική  πρωτεΐνη .   
-  Μικροέγχυση  του  γονιδίου  στον  πυρήνα  ενός  γονιµοποιηµένου  ωαρίου  

του  ζώου .   
-  Τοποθέτηση  του  γενετικά  τροποποιηµένου  ωαρίου  στη  µήτρα  ενήλικου  

ζώου  για  κυοφορία .   
-  Γέννηση  του  διαγονιδιακού  ζώου .   
-  ∆ιασταυρώσεις  µε  σκοπό  να  περάσει  η  τροποποιηµένη  γενετική  

πληροφορία  στους  απογόνους .   
-  Παραγωγή ,  αποµόνωση  και  καθαρισµός  της  φαρµακευτικής  πρωτεϊνης .   

 
3. Σελίδα  119:  «Ανοσοδιαγνωστικά».  
Τα  µονοκλωνικά  αντισώµατα  … κατά  την  κύηση .  (Μπορούν  να  ανιχνεύσουν  
στα  υγρά  του  σώµατος  ουσίες  που  είναι  υπεύθυνες  για  ποικίλες  ασθένειες ,  
παθογόνους  µ ικροοργανισµούς ,  καθώς  και  την  διακύµανση  της  
συγκέντρωσης  διαφόρων  προϊόντων  του  µεταβολισµού) .   
 
 
ΘΕΜΑ  3ο  

1 .  Τα  άτοµα  που  πάσχουν  από  το  σύνδροµο  Turner έχουν  φυσιολογικό  
αριθµό  αυτοσωµ ικών  χρωµοσωµάτων  αλλά  µόνο  ένα  χρωµόσωµα  Χ  
από  το  ζεύγος  των  φυλετικών  χρωµοσωµάτων .Κατά  την  διάρκεια  της  
µειωτικής  διαίρεσης ,  σε  κάποιον  από  τους  δύο  γονείς  δεν  
πραγµατοποιήθηκε  φυσιολογικά  ο  διαχωρισµός  των  φυλετικών  
οµολόγων  χρωµοσωµάτων ,  ένα  φαινόµενο  που  ονοµάζεται  µη  – 
διαχωρισµός ,  µε  αποτέλεσµα  τη  δηµ ιουργία  γαµετών  χωρίς  φυλετικό  
χρωµόσωµα .  Η  γονιµοποίηση  του  µη  φυσιολογικού  αυτού  γαµέτη ,  
που  δεν  περιέχει  φυλετικό  χρωµόσωµα ,  µε  έναν  φυσιολογικό  γαµέτη  
του  άλλου  γονέα  που  περιέχει  το  Χ  χρωµόσωµα ,  έχει  ως  αποτέλεσµα  
τη  δηµ ιουργία  ζυγωτού  µε  ένα  µόνο  φυλετικό  χρώµοσωµα  Χ  το  
οποίο  εµφανίζει  το  σύνδροµο  Turner (XO).  

2. Τα  άτοµα  µε  σύνδροµο  Turner δεν  εµφανίζουν  δευτερογενή  
χαρακτηριστικά  του  φύλλου  παρ’  όλο  που  έχουν  φαινότυπο  θηλυκού  
ατόµου  και  είναι  στείρα .   



3. Σελίδα  20:  «Παρατήρηση  των  χρωµοσωµάτων  του  ανθρώπου  
καρυότυπος».  
Σελίδα  99:  «Με  τον  προγεννητικό  έλεγχο  µπορούν  να  εντοπιστούν  
γενετικές  ανωµαλίες  στα  έµβρυα».  
Για  την  διάγνωση  του  σύνδροµου  Turner πριν  από  την  γέννηση  ενός  

παιδιού ,  πρέπει  να  πραγµατοποιηθεί  προγεννετικός  έλεγχος .  Κατά  τον  
προγενετικό  έλεγχο  λαµβάνονται  εµβρυακά  κύτταρα  τα  οποία  ύστερα  
από  καλλιέργεια  χρησιµοποιούνται  για  την  κατασκευή  καρυώτυπου .  Η  
λήψη  των  εµβρυακών  κυττάρων  µπορεί  να  γίνει  µε  δύο  τρόπους :  Με  
αµνιοπαρακέντηση   ή  µε  λήψη  χοριακών  λαχνών .   
Σελίδα  99:  «Με  τον  αµνιοπαρακέντηση  … έγκαιρης  διάγνωσης».  
Τα  εµβρυακά  κύτταρα ,  θα  χρησιµοποιηθούν  για  την  κατασκευή  
καρυότυπου .   
Σελίδα  20:  «Τα  κύτταρα  αυτά  …παρατηρούνται  στο  µ ικροσκόπιο».  
 
Από  την  µελέτη  του  καρυότυπου  που  έχει  κατασκευαστεί  από  
εµβρυακά  κύτταρα  θα  παρατηρήσουµε  ότι  θα  λείπει  το  ένα  φυλετικό  
χρωµόσωµα .   

 
ΘΕΜΑ  4ο  

-  Τα  γονίδια  που  καθορίζουν  την  οµάδα  αιµάτων  είναι  πολλαπλά  
αλληλόµορφα  γονίδια .   
Συµβολίζουµε  τα  αλληλόµορφα  γονίδια :   
ΙΑ :  οµάδα  αίµατος  Α   
ΙΒ :  οµάδα  αίµατος  Β  
i :  το  αλληλόµορφο  γονίδιο  για  την  οµάδα  αίµατος  0 .   
Τα  αλληλόµορφα  γονίδια  ΙΑ  και  ΙΒ  είναι  µεταξύ  τους  συνεπικρατή  ενώ  τα  
ΙΑ  και  ΙΒ  είναι  επικρατή  σε  σχέση  µε  το  I  που  είναι  υπολοιπόµενο .   

-  Η  µερική  αχρωµατοψία  στο  πράσινο  και  στο  κόκκινο  οφείλεται  σε  
υπολοιπόµενο  φυλοσύνδετο  γονίδιο .   
ΧΑ :  φυσιολογική  όραση   
Χα :  το  αλληλόµορφο  γονίδιο  για  την  αχρωµατοψία .   

 
α .  Μπορούµε  να  µελετήσουµε  χωριστά  το  κάθε  χαρακτηριστικό  αφού  τα  
γονίδια  που  ελέγχουν  την  οµάδα  αίµατος  είναι  αυτοσωµ ικά  ενώ  το  γονίδιο  
της  αχρωµατοψίας  είναι  φυλετικό .   
Άρα  µπορούµε  να  κάνουµε  χρήση  του  δεύτερου  νόµου  του  Μέιτελ  της  
ανεξάρτητης  µεταβίβασης  των  γονιδίων .  Όσον  αφορά  τις  οµάδες  αίµατος :   
-  Ο  άνδρας  έχει  οµάδα  αίµατος  0  άρα  ο  γονότυπος  του  είναι  i i .   

Το  ένα  i  είναι  µητρικής  προέλευσης  και  το  άλλο  i  είναι  πατρικής  
προέλευσης .  Άρα  ο  γονότυπος  του  πατέρα  όσον  αφορά  την  οµάδα  
αίµατος  είναι  ΙΑ i  ενώ  ο  γονότυπος  της  µητέρας  είναι  IBi .   
Όσον  αφορά  την  αχρωµατοψία .   

 
-  Ο  πατέρας  έχει  φυσιολογική  όραση  άρα  έχει  γονότυπο  ΧΑΥ  ενώ  η  

µητέρα  αφού  έχει  φυσιολογική  όραση  µπορεί  να  έχει  δύο  γονότυπους  
ΧΑΧΑ  ή  ΧΑΧα .   

 
Άρα  ο  γονότυπος  του  πατέρα  θα  είναι :   
ΙΑ i  XAY  
ενώ  οι  δυνατοί  γονότυποι  της  µητέρας  του  άνδρα  είναι :   
ΙΒ i  XAXA ή  IBi  XAXa 
 
β .  Οι  πιθανοί  γονότυποι  των  ατόµων  είναι :   
αρσενικό  άτοµο :   i iXAY 



θηλυκό  άτοµο :   ΙΑΙΑΧΑΧα  ή  ΙΑ iXAXa 
 
1η :  διασταύρωση :   
Ρ :    i iXAY  x  IAIAXAXa  
γαµέτες :  iXA,  iY   IAXA, IAXa 
 
F1:    iXA   iY 
 IAXA  IAiXAXA  IA

iXAY 
 IAXa  IAiXAXa  IA

iXaY 
 
ΦΑΙΝΟΤΥΠΙΚΗ  ΑΝΑΛΟΓΙΑ :   
2  θηλυκά  άτοµα  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  φυσιολογική  όραση   
1  αρσενικό  άτοµα  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  φυσιολογική  όραση   
1  αρσενικό  άτοµα  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  αχρωµατοψία .   
 

2η  διασταύρωση :  
Ρ :    i iXAY  x  IA

iXAXa 
γαµέτες :  iXA,  iY   IAXA

,  IAXa,  iXA, iXa 
 
F1:   
  ΙΑΧΑ   ΙΑΧα   iXA  iXa 
iXA  IAiXAXA IA

iXAXa i iXAXa i iXAXa 
iY  IA

iXAY IA
iXaY i iXAY  i iXaY 

 
 
 
 
 
ΦΑΙΝΟΤΥΠΙΚΗ  ΑΝΑΛΟΓΙΑ :   
2  θηλυκά  άτοµα  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  φυσιολογική  όραση   
2  θηλυκά  άτοµα  µε  οµάδα  αίµατος  0  και  φυσιολογική  όραση   
1  αρσενικό  άτοµο  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  φυσιολογική  όραση   
1  αρσενικό  άτοµο  µε  οµάδα  αίµατος  Α  και  αχρωµατοψία  
1  αρσενικό  άτοµο  µε  οµάδα  αίµατος  0 και  φυσιολογική  όραση   
1  αρσενικό  άτοµο  µε  οµάδα  αίµατος  0 και  αχρωµατοψία  
 
γ .  Με  βάση  την  φαινοτυπική  αναλογία  που  προκύπτει  σε  κάθε  διασταύρωση  
µπορούµε  να  βρούµε  την  πιθανότητα  να  γεννηθεί  αγόρι  οµάδας  αίµατος  Α  
µε  µερική  αχρωµατοψία  στο  πράσινο  και  στο  κόκκινο .   
Στην  πρώτη  περίπτωση  είναι :  1/4.   
Στην  δεύτερη  περίπτωση  είναι :  1/8.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


